

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA.

Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales.
Comunicados a 1 peseta línea.

No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.

No se devuelven los originales.

PEREDA OCULISTA

Muro de la Penitencia, núm. 8, 2.
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.
Gratía a los pobres.

Aviso al público logroñés

El doctor dentista y mecánico dental don Juan García, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, como llegará a esta ciudad dentro de breves días, donde permanecerá 15 o 20 días.
Dentaduras para la mastecación sin paladar, sin presión y sin ganchos, nuevo sistema. Ofrece su gabinete fonda de Europa, arriba del café de Colón.

Acaba de recibirse la excelente manteca de vaca, fresca.—Establecimiento de Bañino Pérez (Ojolino), Teléfono 68.

DEL AYUNTAMIENTO

Ocupando la presidencia el Alcalde señor Infante, y con asistencia de los concejales señores Moreno, López, Vidaurreta, Crespo, Sengáriz, Redón, Castellanos, Valverde, Borsalonge, Maguregui, Martínez, Pancorbo y Sáenz, celebró ayer la Corporación municipal su sesión ordinaria.

Aprobada el acta de la anterior sesión, se aprueba así mismo el informe de la comisión de Hacienda y procurador síndico, en cuyo dictamen se hace constar que las cuentas de ingresos y gastos correspondientes al ejercicio de 1895-96, se hallan arregladas según los formularios y disposiciones vigentes.

Leído el dictamen de la comisión de Propios referente a una instancia que en la anterior sesión presentó don Lucas Pisón, queda aprobado dicho dictamen, por el cual se cederá al referido señor Pisón, una parcela expropiada a los señores herederos de don Francisco Díez, junto al terreno en que se construye el hospital militar.

Para a la comisión de Propios una instancia de don Victoriano Echeaure, interesando se le abone el importe del terreno expropiado en su casa número 26, del muro de las Escuelas.

Concédese vecindad a don Juan Zalama y Fernández.

Visto el correspondiente informe de los señores inspectores municipales de sustancias alimenticias, se autoriza a don José Aguerri para establecer un puesto de carne de cerda en la planta baja de la casa número 14 de la calle de la Compañía.

El señor secretario da cuenta de haberse amortizado 34.221 pesetas de la Deuda municipal, incluidos los intereses de las respectivas obligaciones.

Se declara prófugo al mozo Modesto Rodríguez Bajo, del alistamiento de 1895, el cual no se ha presentado para su destino a cuerpo.

Con motivo de haberse aumentado un carro para el servicio de la limpieza pública, se nombra carrero a un dependiente del cuerpo de barrenderos del municipio.

Acto seguido dióse cuenta del ofrecimiento que hace don Rafael Arias, de dos fincas próximas al molino llamado de Samalar, para construcción del matadero.

Dichas fincas son de cuatro fanegas y media de cabida, pidiendo por cada fanega la cantidad de 1.250 pesetas.

El señor Valverde hace uso de la palabra para contestar al señor Castellanos en el sentido de que no se citan en el informe de la Junta de Sanidad los terrenos de que hizo mención al tratar de este asunto, porque los consideró sin condiciones para construir el matadero.

Expone además, como ya otras veces ha indicado, que no hay ningún inconveniente en emplazar el matadero aguas arriba, que no debe considerarse como edificio insalubre, desde el momento en que se construirá un hornocrematorio, señalado en su informe por la comisión de Higiene, que evitaría la fetidez de los despojos ó residuos de las reses sacrificadas.

Los señores concejales, dice, se fijan principalmente en la insalubridad de un matadero construido aguas arriba de la población sin tener en cuenta que existen en la situación indicada, dos edificios, como son la Casa de Beneficencia y los cuarteles de infantería, que pueden considerarse como insalubres por ocuparlos cerca de 1.200 personas.

Repite lo que en anteriores sesiones ha dicho, exponiendo que opta por el emplazamiento aguas arriba, porque examinados los terrenos que se indicaron en la otra parte de la población, aunque inmejorables para el objeto a que se piensa destinarlos, ofrecieron inconvenientes económico-administrativos, y fueron desechados.

Suplica a sus compañeros vayan todos en armonía para resolver cuestión tan importante como la de que se trata.

El señor Vidaurreta contesta al señor Valverde, diciendo que la comisión de Higiene señaló como mejores terrenos los situados aguas abajo, condición indispensable para un edificio de la naturaleza del que se trata, por lo cual, opina que la cuestión capitalísima y de necesidad absoluta que debe resolver la Corporación, en primer término, es la del emplazamiento.

Considera muy perjudicial para la salud pública se construya donde desea el señor Valverde, porque en dicha parte del río Ebro hay piezas y molinos en los cuales se habían de estancar despojos del matadero, perniciosos a la salud.

La parte económico-administrativa la considera muy secundaria, no debiendo resolverse otra cuestión, primeramente, repite, que la del emplazamiento; si ha de ser aguas arriba ó aguas abajo.

Vuelve el señor Valverde a refutar al señor Vidaurreta, tratando siempre de probar que ninguna clase de obstáculos existen para que deje de implantarse el matadero aguas arriba de la población.

Se origina una larga discusión entre dichos señores capitulares y algún otro, que termina, proponiendo el señor Vidaurreta, decida la votación acerca del emplazamiento solamente.

El señor Valverde dice que la proposición debe ser la siguiente: Si se construye en la heredad que señaló la Junta de Sanidad próximo a los asientos de Varea, ó no.

Nuevamente se produce otro debate sobre si se ha de aceptar la proposición del señor Valverde ó la del señor Vidaurreta, arguyendo consideraciones en pro y en contra de una y otra dándose lectura varias veces al dictamen de la junta de Sanidad, recordándose los que en años anteriores y con motivo del mismo asunto, dió dicha junta, hasta que últimamente se acordó por unanimidad aceptar la proposición del señor Vidaurreta en el sentido de que el matadero ha de construirse aguas abajo de la población.

El señor Redón manifiesta que ahora deben tenerse en cuenta las proposiciones hechas al señor Martínez sobre una heredad de siete fanegas de tierra situada junto a la huerta llamada de Santa Juliana, por la cual se pide únicamente 7.800 pesetas, y está en inmejorables condiciones para construir el Matadero.

El señor Alcalde dice que no hacen falta más que dos fanegas para el edificio y si no se diesen en condiciones regulares, se procedería a la expropiación forzosa.

A propuesta del señor Crespo, se nombró una Comisión formada, por los señores Presidente, López, Vidaurreta, Martínez, Castellanos, Pancorbo, Toledo y Maguregui, con objeto de examinar dentro de la semana entrante los diferentes terrenos que se ofrecen en la dirección ya acordada, y celebrar, si es preciso, sesión extraordinaria para terminar este asunto.

El Alcalde da cuenta de haber ocupado, desde hace quince días, a sesenta braceros en el arreglo de las calles, así como también preguntó si parece oportuno a los señores concejales, si creen conveniente se socorra a los braceros sin trabajo, proporcionándoles alimento en la Cocina Económica, si es que el tiempo sigue como en estos días. Se mostraron todos los señores concejales conformes con lo propuesto por el señor Infante.

El señor Valverde ruega al Ayuntamiento ponga de su parte todo lo posible para averiguar las causas de la mortalidad en grado alarmante que se nota de algunos años acá en esta población, así como poner en práctica cuantos medios legales tenga para evitar esa mortandad tan crecientemente.

Propone la inspección minuciosa en las casas donde habitan muchas personas y obligar a los propietarios a mejorar las condiciones higiénicas de las viviendas citadas.

El señor Infante asiente a lo propuesto por el señor Valverde y cita algunos casos particulares que ponen de manifiesto lo expuesto por dicho señor concejal.

Se acordó convocar a la Junta local de Sanidad para que estudie este problema de tan notoria importancia.

El señor Redón expuso que creía muy conveniente y necesario; para evitar esa aglomeración de familias en una estrecha y anti-higiénica vivienda, se pensara en construir barrios de pobres u obreros, que sin duda alguna darían un gran resultado en lo concerniente a la salubridad pública estableciendo ciertas condiciones para poder habitarlo. Se acordó que la Junta de Sanidad tenga en cuenta la moción del señor Redón.

Se acordó así mismo, a propuesta del señor Crespo, la colocación de algunos cientos de árboles en la Grajera.

Leídas y aprobadas varias cuentas por servicios municipales, se levantó la sesión a la una y media de la tarde.

Correo de Manila

Todos conocen al dedillo, como vulgarmente se dice, las causas que movieron a los insurrectos a levantarse en armas; todos conocen también, y conoían de antemano, los preparativos que estaban haciendo los filibusteros, como conocen ahora los planes y proyectos del general Polavieja, y saben perfectamente cuando van a comenzar las operaciones y por dónde. Pero de la coincidencia de que mientras mejor informados están ellos, yo les doy menos crédito, y de aquí que suprima mucho, por no decir todo, de lo que vengo oyendo desde mi llegada a esta ciudad.

Respecto a las causas de la insurrección, no he de hablar ahora, no porque yo crea que son conocidas en España, sino por lo contrario, porque, según mi entender, ahí se ignoran esas causas y yo necesito tener una seguridad muy grande y muy grande autoridad para poder llevar al ánimo de mis lectores la convicción de cuanto diga.

Se necesitarían muchos antecedentes, como las comunicaciones de los párrocos de provincias y las de los jefes de la Guardia civil, para hacer el historial de una insurrección que si hubiera alcanzado toda la extensión y toda la importancia que querían darle sus autores, hubiera sido la más formidable y sangrienta que ha estallado en el mundo.

Afortunadamente, unos por miedo al rigor de la justicia y otros por la misma enormidad de los fines que envolvía el movimiento insurreccional, han permanecido ocultos ó han preferido emigrar con un pretexto cualquiera, pues son muchos los que se hallan ausentes y a los cuales se acusa *sotto voce* de estar comprometidos.

De todos modos, y sean cualesquiera las causas que hayan influido en ello, es lo cierto que la revolución no ha alcanzado toda la extensión que se temió en un principio y que, concentrada hoy principalmente a la provincia de Cavite, en ella ha de morir en breve, pues por muchas que sean las fuerzas de los rebeldes, y por muy grandes y muy estratégicas que sean sus trincheras—y no cabe duda de que los son,—el número de soldados españoles que el general Polavieja va a lanzar sobre ellas y el arrojo y la decisión de los jefes y oficiales que mandan nuestras tropas hacen concebir la fundadísima esperanza de que dentro de tres ó cuatro meses estará todo dominado y tranquilo.

Y conste que esto es una suposición mía, porque el general Polavieja no deja conocer sus planes a nadie; reserva su pensamiento y es seguro que hoy no hay en Manila ni una sola persona que pueda decir por dónde se atacará al enemigo, ni cuándo ha de empezar, ni cuánto ha de durar la campaña.

Lo único que se sabe, y eso ya lo conocerán ustedes por el telégrafo, es que el general Lachambre ha salido para La Laguna, donde ya habrá tomado el mando de su división, compuesta de las brigadas Cornell y Jaramillo, y que el general Galvis mandará una brigada independiente en esta misma provincia.

Seguramente el ataque será rudo, aun cuando tratando de evitar en todo lo posible el derramamiento de sangre española.

La opinión pública, que recibió al general con el mayor entusiasmo y como no se ha recibido jamás aquí a ningún otro capitán general, sigue incondicionalmente al lado del marqués de Polavieja, aplaudiendo su prudente reserva y entusiasmo por su actividad. También se le alaba por la energía que está demostrando en el castigo de los traidores.

Todo esto, unido a una infinidad de pequeños detalles puramente locales, ha hecho que el marqués de Polavieja se haya captado las simpatías de todo el mundo, y en la Escolta, que es el mentidero de Manila, sólo se oyen frases de elogio lo mismo a militares que a paisanos.

El general Blanco, que sale hoy para España a bordo del hermoso buque de la Compañía Trasatlántica *León XIII*, está recibiendo muestras de afecto y de consideración por parte del elemento sano de esta población.

El palacio de Malacañang, donde todavía reside, se ve diariamente lleno de personas de todas las clases sociales que van a despedir al ilustre veterano, el cual abriga una absoluta confianza en que ha de quedar plenamente justificado ante el Gobierno y la opinión tan pronto como llegue a esa corte.

Yo así lo espero, pues abrigo el convencimiento íntimo de que el general Blanco ha sido sacrificado.

Omito hablar de la guerra porque el telégrafo ha de quitar interés a todo cuanto yo pueda decirles, y porque hasta ahora no hay más que encuentros parciales de relativa escasa importancia.

faltado de aceras 5.000; para material de obras 400; pensión al niño Daniel Manso, 500; para el pago de las obras de la capilla del cementerio y fosas del mismo, 3.000; imprevistos, 3.412'85. En total los gastos ascienden a pesetas 20.317 y 52 céntimos; queda, pues, un sobrante de 3.065 pesetas y 20 céntimos.

Al terminar el presente año económico resultan pagadas todas las obras que el actual municipio ha llevado a cabo, excepción hecha de parte del asfaltado de aceras y del decorado de las casas consistoriales, lo que demuestra una situación bastante halagüeña si se tienen en cuenta las muchas obras, y de consideración que se han realizado.

A las 3.412'85 pesetas consignadas en el presupuesto adicional, hay que agregar otras 2.000 que aun quedan del ordinario, que hacen un efectivo de 5.412'85, cantidad suficiente para atender, como así se hace, a las necesidades de las clases obreras.

Merece, pues, plácemes el municipio por su acertada gestión económica.

La sesión de ayer.

Preside el Alcalde don Idefonso Pisón y asisten los concejales señores Marcelino, Morga, Sánchez, Bengoa, Fernández, Retes, Angulo y Prieto.

Se lee y aprueba el acta de la anterior. Así mismo se aprueban las cuentas del año de 1895 a 96, que se expondrán al público.

Domingo Herrando solicita el pago de la última liquidación de las obras de la casa Ayuntamiento. La comisión de Hacienda manifiesta que ya se ha consignado esta partida en el presupuesto adicional.

No habiéndose hecho ninguna reclamación acerca de las listas electorales para la elección de senadores, se aprueban definitivamente.

Proyecto de alcantarilla de la calle de Carrión; importa el proyecto 1.334 pesetas y 77 céntimos. Se aprueba y se acuerda sacarlo a pública subasta el día 2 de febrero próximo.

Cuarta liquidación de las obras de la capilla del cementerio; importa 1.180'20 pesetas que también se consignán en el presupuesto adicional.

Se acuerda aprobar y exponer al público el presupuesto adicional que arriba detallamos.

Se da cuenta de un oficio del Gobierno civil devolviendo las dimisiones de los señores concejales, por entender la Comisión provincial que se ha faltado a la ley, pues dichas dimisiones han de presentarse en primer término ante el Ayuntamiento. Enterados.

Se presenta el plano para el ensanche del estanco y los señores Bengoa y Retes dan cuenta de las gestiones practicadas en orden a la adquisición de terrenos con dicho objeto. Doña Saturnina García Cid vende el terreno que la comisión le ha indicado; doña Casilda Salazar ofrece en atenta carta todo el terreno que el Ayuntamiento quiera del de su propiedad, y por último el señor Alcalde manifiesta que a la mayor brevedad recurrirá a la Junta de la Casa de Caridad, que se cree cederá también los terrenos que de su propiedad haya que tomar. Se acuerda que las obras comiencen el próximo lunes.

Se pone a discusión el modo de atender a remediar el precario estado de los obreros, que en bastante número esperan a las puertas de las Casas Consistoriales el resultado de la sesión. Después de detenido examen se acuerda emplear desde hoy en la extracción de guijo y en la limpieza de calles a todos los que quieran trabajar, dándoles un jornal de 5 reales, encargándose el señor Síndico de llevar las correspondientes listas, nombrar capataces y demás detalles. Se hace pasar a la sala a una comisión de dos jornaleros y se les comunica el acuerdo.

HARO

Del municipio

Ayer fué presentado al municipio por la comisión de Hacienda, y aprobado por aquel el presupuesto adicional del corriente ejercicio económico.

En dicho presupuesto se consignán ingresos en número de 23.382 pesetas y 70 céntimos.

Se recargan en los gastos las siguientes partidas: material de escritorio, 300 pesetas; arreglo y conservación de la casa Ayuntamiento 2.500; gastos de elecciones 200; seguros contra incendios, 54'67; limpieza de calles, 200; para el pago de la última liquidación de las obras practicadas en la casa Ayuntamiento 4.750; para el pago de parte del as-

—Pero ese tafetán, ese tafetán puesto por mí...
—Cierto, eso al pronto es difícil de explicar.
—¿Cómo al pronto? siempre.
—No, eso no, no es difícil que dos jóvenes que se parecen, lleven el mismo día en la cara un tafetán de heridas; el único medio de convencerlos hubiera sido no abandonar el coche sin ver si la joven se quedaba aquí ó en otra parte.
—Ya me ocurrió, dijo el doctor Miranda; pero esa prueba me era imposible; ¿cómo dejar a mi amigo Aguilar esperando todo el día su caballo? era imposible fui a devolvérselo, y aquí me tenéis otra vez víctima de tristes confusiones.
—La frialdad que surgió por la mañana entre ambos médicos, se disipó con los sucesos del día, cosa además muy natural en caracteres iguales en lealtad.
—Así, pues, al día siguiente, a la hora acostumbrada, nos dirigimos los tres a visitar a la joven demente. Llegamos al número 16, abrí la puerta y entramos, quedándonos los tres admirados al ver que en la estancia no se advertía la menor señal de deterioro.
—Así las cortinas de seda, como las de encaje, estaban intactas, los muebles ocupaban todos su lugar, y los dos doctores saludaron muy satisfechos a la joven loca. No obstante, esta satisfacción no fué duradera. A un grito de sorpresa lanzado por Mr. Fontenay, Miranda y yo volvimos la cabeza, quedando todos tan aterrados como él.

X

El magnífico espejo de Venecia colocado sobre el piano, se veía hecho pedazos: sostenido el cristal por milagro del equilibrio, formaba estrellas, cuadros, ángulos rectos y todas las figuras, conocidas en la geometría. El marco, muy deteriorado también, había perdido

te nos cercó; todos dijeron que yo insultaba a una joven iglesa que paseaba sola, y no hubiera faltado más, sino hallarse presente un individuo de la policía, que me hubiera llevado a la prevención. Por fortuna, llegó a sacarme de aquella confusión un ginete que me dijo en castellano: «¿Qué os sucede, amigo Miranda?» Era mi amigo Miguel de Aguilar que al pasar me había reconocido, y venía a sacarme de mi apurada situación; verle, pedirle su caballo, dármele él sin preguntarme siquiera el objeto de mi petición, fué obra de un instante y en diez minutos recorrí el bosque de punta a punta. ¿Dónde había ido a parar mi carretela azul? lo ignoro, yo no la pude encontrar. Desalentado, indeciso, comencé a regresar al sitio de mi partida, cuando de repente creo descubrir a lo lejos, el coche que busco. Parto al galope, todos me creerían loco al contemplar mi agitada marcha bajo un sol abrasador, pero no importa, adelanté, consigo alcanzar el coche, me pongo a su lado, reconozco en el ginete a Mr. Delgrave, examino a la joven, y, admirado, el tafetán colocado por mí estaba en su ceja: ¿ahora me sostendréis que no era ella, que está en su cuarto?
—Y tanto como lo sostengo, respondí, está en su cuarto.
—¿Qué decis?
—Pero ha salido.
—¿Temprano?
—Pocos minutos después que vos.
—No necesitaba saber más; ella era.
—¿Cómo había de ser? Ha salido con el doctor Fontenay.
—¿Con Mr. de Fontenay? dijo, y de nuevo la daga comenzó a pintarse en su rostro.
—Sí, y no comprendo cómo habiendo salido con él ha sido encontrada con otros por vos.
—Es para volverse loco; ¿no sería la que yo he visto?
—De seguro.

de hacerme salir en busca del otro doctor; pero mi estrofeza duró un momento y me entregué a mis ocupaciones ordinarias.
Poco antes de la seis, es decir, poco antes de oírse la campana que llamaba a comer, me encontré en una galería al doctor Miranda que acercándose a mí con ademán violento, exclamó:
—Hoy sí que la he visto.
—¿A quién?
—A la que habita aquel cuarto.
—¿El número 16?
—La misma.
No me asombré porque había salido la joven con el doctor Fontenay, y podía haberla encontrado en alguna calle de París.
—No volvíis a decirme que es una ilusión, no digáis que no es ella quien estaba en el bosque de Bolonia.
—En el bosque de Bolonia?
—La he visto con mis propios ojos. Al llegar a la puerta Maillot, entré en el bosque para aspirar el ambiente puro que buscaba mi abrasada frente. Caminaba yo con la cabeza baja y llegué insensiblemente a la plazuela de la Muda, donde como sabéis afluyen infinitas calles, y se cruzan multitud de carruajes y ginetes: me aparté para dejar pasar una carretela azul con caballos blancos, y quién diréis que iba dentro? ¡Ella!
—¿Ella?
—Sí, ella con un anciano a quien he reconocido por Mr. de Vannean, el banquero que la acompañaba en el baile: al estribo cabalgaba, monsieur Delgrave, su presunto esposo; ¿no es para perder la razón, eso de dejarla aquí y encontrarla en el bosque?
—Todo eso se explica de un modo muy natural, monsieur Miranda. ¿Qué tiene de extraño que encontréis en paseo a la joven que encontrásteis en el baile? ¿la encontraréis cien veces, sin que haya en ello más de particu-

Profecías cumplidas.

Con harto sentimiento, ha visto la gente joven cumplidas las afirmaciones del astrónomo paleentino Noherisoom, que pronosticaba abundantes nevadas. La noche de ayer fué morrocotuda y es de presumir que continuará con el mismo aparato que su argumento requiere. Si luego continúa helando, habrá que salir a la calle con patines de ruedas, para aprovechar las aceras de asfalto. No harán lo propio los vecinos de la calle de la Imprenta, porque mientras no reanun firmas bastantes para conseguir el arreglo de tan importante vía, se abstienen de echarse al arroyo, por miedo a parecer, como si fueran *touristas* suizos, envueltos por una avalancha de nieve. Por opuestos motivos se hallan en forzosa reclusión los habitantes de la calle del Cristo, inserta en terrenos de asfalto interrumpido en sus comienzos, a causa del temporal. Veinticuatro provincias figuraban antaño en las partes meteorológicas de la prensa madrileña, por haber llovido ó nevado en sus respectivos territorios. Inútil es decir que ni aun para esto se acuerdan de Logroño. ¿Será tal vez porque aquí no tenemos oji-cuaja que se ocupe de dar conocimiento de tales fenómenos? Averigüelo Vargas; el otro, porque «el nuestro» no sabe respecto a tal coincidencia.

Un nuevo tributo.

Reconocerlo habarás ocupado, hace tiempo, del abandono en que nos tiene nuestro Municipio, en lo que se relaciona con el tránsito por las aceras. Los dueños de fincas urbanas, han hecho oídos de mercader, á las repetidas invitaciones que el Ayuntamiento les viene haciendo para que recojan las aguas de los canales. Un concejal nos manifestó su propósito de plantear el asunto en sesión pública, pidiendo se creara un crecido impuesto sobre las canales que, vertiendo sobre las aceras, destruyen el pavimento, prodigando al propio tiempo baños de impresión que obligan á transcurrir á echarse por el cauro de la calle. Y que no producen efecto los ruegos de la alcaldía, no estará de más el tributo de referencia y así conseguiremos discurrir tranquilamente, sin miedo á que un canalón indiscreto bañe nuestra espalda, cuando se liquida la nieve.

Viajeros.

Teniendo noticias de la leve indisposición del casero é ilustrado inspector letrado del Tiambre en esta provincia, nuestro estimado compañero en la prensa alavés, don José María González Echavarrí, llegó ayer su distinguida hermana la señorita Concepción, la cual regresará á Vitoria dentro de unos días. La bella señora doña Eivira Garrea, acompañada de su linda prima Aveina, encuentra lenitivo á su natural dolor por la pérdida de dos de sus hijos, al lado de la familia que en Torres de Barrellén (Zaragoza), tiene su esposo don Teodoro Sábraz, director del colegio de Santo Tomás. Después de asistir á la boda de su amiga doña Eivira Trauschke, volvieron á su residencia de Haro, las encantadoras y elegantes señoritas María y Rosario Iturriagoitia, que tan apreciadas son en nuestra ciudad.

En «La Amistad».

Consecuente la Junta Directiva con su programa para dar recreos á la juventud, dará esta noche á las nueve una velada baile, que espera será favorecida por las hermosas muchachas que durante muchos años dieron al popular círculo la primacía para concurrir á sus salones. La falta de interés por parte de algunos socios, ha sido causa de que en esta sociedad como en todas, se hayan retraído de cultivar el honesto esparcimiento propio de la gente joven, pero la Junta gestiona con fruto cerca de sus administrados para que empleen acertadamente los billetes de señora, hallándose resuelta á realizar hasta donde pueda apetecerse, estas fiestas. Para conseguir su objeto, cuenta con el apoyo de la casi totalidad de los socios y todos trabajarán de consuno, si fuera necesario emplear un rigor que redundará en favor de las familias que tienen derecho á usufructuar algunos sitios su baño de oro, y el destrozo, en fin, era completo. —Trescientos francos perdidos, dijo en voz baja el doctor Fontenay. —Quinientos, dijo tranquilamente su compañero, y añadió volviéndose á mí: —Morel, id hoy mismo al almacén de espejos donde ese se ha vendido y que lo reponga con otro de más precio; ¿entendéis? —Sí, señor. El doctor Fontenay sonrió tristemente por esta medicina tan poco científica; aunque sin duda en el fondo de su alma, celebraba que el tratamiento de su cofrade no alcanzase mejores resultados que el suyo. La actitud de la loca entretanto era tan tímida como la que tomaba cuando el doctor Fontenay le imponía, para calmar su exaltación, los baños de regadera ó la impresión de agua helada al cerebro. La pobre niña se sobrecoigó, un temblor general agitó su cuerpo y con voz trémula murmuró: —Dejadme, dejadme, no quiero agua, ¡tengo frío, tengo frío! Algún tiempo pasó antes que el doctor Miranda pudiese convencerla de que no se pensaba en atormentarla: cuando ella se convenció, fué poco á poco tranquilizándose, y no le faltó nada para llevar á sus labios con reconocimiento la mano del joven doctor. Por orden suya, abrió la ventana, penetró en el cuarto el aire embalsamado del jardín, que pareció imprimir ideas más risueñas en el ánimo de la joven, que se sentó á almorzar, con naturalidad y alegría. En breve se suscitó la cuestión de música. —¿Habéis estudiado nuestra canción? preguntó Miranda. —Sí, por cierto, pero aun no la domino completamente. —No me asombra, hay trozos difíciles.

CURIOSIDADES

Los pobres de oficio.

El mendigo parisién es uno de los seres más ingeniosos que hay en el mundo. Este ingenio se demuestra con un libro: *Manuscrito*, del cual la policía ha podido coger un ejemplar. La *Republique Francaise* lo describe así: «Este verdadero «Botín de la caridad» escrito con escritura gorda é inhábil en cuadernos de estudiante, esmaltado además con faltas de ortografía de las más pintorescas, permite á una categoría de falsos pobres llamar con éxito á las puertas de las personas que tienen buen corazón. Está cuidadosamente dividido por distritos sin duda para evitar á su propietario carreras inútiles. Da no sólo la dirección de las personas susceptibles de ser explotadas, sino también noticias circunstanciadas sobre su profesión, su religión, sus costumbres, sus opiniones políticas y la hora en que conviene presentarse. Ciertas noticias son de un carácter odioso; por ejemplo: «El señor y la señora C. (aquí la dirección y hora en la cual conviene presentarse), han perdido el año último un hijo á consecuencia del crup; hay que decir que se tiene un niño atacado de la misma enfermedad.» Otras son sencillamente regocijadas; «El señor V. cédibe, cuarenta años muy dado á la bebida y con el bolsillo fácil á la hora de la digestión.» Maestro en lo de tocar el sitio sensible, el mendigo profesional provisto de un disfraz conveniente, se presenta en casa del que ha resuelto engañar. Católico en casa de los católicos, protestante en la de los protestantes, judío en la de los judíos; imagina para conmover las noticias más extraordinarias. En casa de las personas pertenecientes á la Universidad, se presenta como un profesor sin empleo; en la de los literatos se transforma en poeta desconocido; en la de los militares se contenta con volver de Madagascar. Todo depende de la personalidad á quien se dirige.

A esto añade un M. Paulian, que ha estudiado especialmente la cuestión de los falsos menesterosos, el caso de una mujer, cuyo hijo fué en un sólo invierno bautizado catorce veces en las iglesias católicas y diez en las protestantes. Cada una de estas ceremonias producía á la madre grandes limosnas y vestidos nuevos, dados por las personas piadosas á quienes contaba su estrechez.

AUDIENCIA

Para la presente semana se han señalado en esta Audiencia provincial, los siguientes juicios orales: Día 25.—Juzgado de Nájera, contra Francisco Estecha, por denuncia falsa; abogado señor Crespo. Día 26.—Juzgado de Logroño, contra Juan Ruiz y otros, por hurto; abogados señores Muñoz, Moral y Gutiérrez, procuradores señores Vidaurreta (don Manuel), Vidaurreta (don Ramón) y Bengoa. Día 27.—Juzgado de Arnedo, contra Francisco Díez, por lesiones; abogado señor Paucorbo, procurador señor Orive. Día 28.—Juzgado de Haro, contra Ezequiel González, por lesiones; abogado señor Arzón, procurador señor Orive. Día 30.—Juzgado de Arnedo, contra Estasio Marzo Sigüenza, por lesiones; abogado señor Salvañor, procurador señor Paucorbo. Día 30.—Juzgado de Torrecilla, contra Luciano Soba, por lesiones; abogado señor Blanco, procurador señor Paúl.

Partiendo, pues, de esa base de producción en el año último; siendo cierto de toda certeza, que las existencias de años anteriores eran más en la agricultura y excesivamente reducidas en el comercio triguero; y existiendo por tanto una notable diferencia entre el consumo y la producción; siendo ésta insuficiente á atender las necesidades de aquél, en lo que respecta al año actual y ocurriendo algo parecido á esto en el resto de las naciones productoras, cuyos excedentes de cosecha disponible á la exportación, son mayores que en años ordinarios, es lógico y natural, que á medida que va saliendo y consumiendo el trigo depositado en los graneros de los labradores, disminuyan las entradas en los mercados del interior, presentándose por tanto mayores dificultades para la compra, al comercio y á la milicia, y por consecuencia, se verán años y otros obligados por las circunstancias á forzar los precios, para conseguir los unos alimentar sus artefactos y los otros atender á la demanda de sus clientes, que tendrá que ser activa por necesidad en el último tercio de la presente campaña.

Si á mayor abundamiento, hiciéramos un cálculo demostrativo de lo que cuesta y de los gastos que origina hasta situar en nuestros puertos, el trigo extranjero, cuya competencia nos ha hecho más de una vez vender nuestros trigos á vil precio, se vería también que por ese lado no hay ahora mucho que temer, puesto que los trigos extranjeros resultan, con derechos de aduana y cambio á precio bastante elevado.

Por cualquier lado que se mire, verán nuestros amigos suscriptores, como vemos nosotros, motivos sobradísimos para no temer por ahora ni en bastante tiempo, bajas tales que puedan comprometer sus intereses.

Podrán ocurrir y ocurrirán seguramente oscilaciones pasajeras de medio y un real en fanega, cosa corriente y hasta necesaria en este tráfico; pero descensos como los que algunos parecen temer, desde luego nos atrevemos á creer que no es posible que sucedan en mucho tiempo y aun diremos que en toda esta campaña, salvo causas imprevistas.

Y no hemos de hablar de que la cosecha próxima pueda ser corta, no; antes al contrario, damos por sentado que la agricultura marche hasta el término de la jornada, con tanta felicidad como hasta este momento y las tierras vayan progresando y las plantas que de ella viven, presenten una perspectiva que haga esperar una cosecha abundante.

Pues si fuéramos á pensar en que la sequía terrible del año último se reprodujera en este y de todas partes se oyeran quejidos de dolor en presencia de una catástrofe agrícola, entonces, no es posible calcular á dónde irían á parar los precios del dorado grano.

Los anteriores cálculos están hechos sin tener en cuenta el tratado de comercio que se elabora entre nuestro Gobierno y el de los Estados Unidos, porque ese es el peligro más serio para el precio del trigo, y de ahí pudiera resultar una baja de consideración.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Una disposición.

El Rector de este distrito ha dictado una resolución que nos parece muy discutible bajo el punto de vista legal: que seguramente ha de ser muy discutida por los maestros; y que no se cumple ni se exige su cumplimiento en la mayoría de los pueblos. Quiso el Párroco de Daruelo que el maestro de aquel pueblo asistiese con sus discípulos á misa y demás funciones religiosas: se negó á ello el maestro y acudió el Párroco al Obispo de Osma y este señor al Rector de Zaragoza. La autoridad universitaria ha resuelto el asunto como se verá por el oficio que ha dirigido el Prelado y que copiamos á continuación. «Con V. I. lamento los motivos de las quejas que me expone el atento oficio, que de V. I. acabo de recibir, respecto de la conducta del maestro de Daruelo (Soria), de la diócesis encomendada al celoso gobierno de V. I. La autoridad de V. I. encontrará siempre la de este rectorado dispuesta, cuanto sus atribuciones lo permitan, á procurar y fomentar

Obras para el decorado de la sala de sesiones.

El señor alcalde manifiesta que no habiendo podido llegar á un acuerdo con los ebanistas de la localidad, ha tenido precisión de acudir á ebanistas forasteros. Al efecto se han dirigido á uno de Vitoria, precisamente al que á decorado la casa Ayuntamiento de dicha ciudad que da toda clase de facilidades, conformándose á cobrar del próximo presupuesto y comprometiéndose á terminar la obra en abril inmediato.

Se acuerda pedir permiso al Gobernador para llevar á cabo dicha obra por administración, y una vez obtenido éste, que dicho ebanista pague un presupuesto de la obra y contraer con él compromiso formal en el caso de que el presupuesto fuese favorable á los intereses municipales. Respecto á bancos para el público, la bandrilla que ha de separar á éste de los concejales y demás obras de carpintería, se acuerda que las hagan los carpinteros y ebanistas de la localidad que estén sin trabajo.

Visto que no procede el cobro del impuesto de 80 céntimos al vino forastero, se acuerda procurar un arreglo con el rematante de puestos públicos.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar se levantó la sesión.

Noticias.

Cumpliendo el acuerdo tomado en la sesión de ayer, hoy se ha dado trabajo por cuenta del Ayuntamiento á cerca de 200 braceros, parte de los cuales, divididos en brigadas, se ocupan de la limpieza de la población.

Se encuentra en Monteagudo (Navarra), instalando dos cocinas económicas en el colegio de PP. Agustinos descalzos, el industrial harense don Marcelino Estefanía. Haro, 22 de enero del 97.—A. G. B.

DE CUBA

Los pacíficos.

En una carta de Santa Clara, fechada el 25 de diciembre, que publica *El Correo Militar*, se dan interesantes noticias acerca del estado del espíritu público en el rico territorio de Camajuaní. Llévase allí á cabo con el mayor entusiasmo por parte del vecindario, la creación de una extensa zona de cultivo, cuyos límites hállese guardados por más de 20 fuertes de mampostería, próximos á terminarse todos ellos, porque están edificándose á la vez.

Ya dentro de los límites señalados para la zona de cultivo, se han realizado considerables siembras de tabaco, asegurándose así la producción de la tierra, la existencia de miles de laboriosos habitantes, gente buena toda ella, amante del orden y de la causa española.

Con la creación de la zona de cultivo desaparecerá del territorio de Camajuaní, como debía desaparecer en todas partes, un elemento nuevo y original en esta guerra de rebelión contra la soberanía de España; el elemento llamado los *pacíficos*, que no es otra cosa sino un auxiliar poderoso de los rebeldes y causa de grandes perjuicios para nuestro ejército en la realización de la campaña.

En la referida carta se hace una descripción tan exacta de los *pacíficos*, que creemos oportuno reproducir.

«El *pacífico*—dice—, sea ó no partidario del separatismo, es, por la naturaleza misma de las cosas, un agente de la mayor importancia en el resultado de las operaciones de guerra, porque sea ó no separatista, es un agente obligado al servicio de la rebelión, hallándose como se hallan en constante é inmediato contacto con las partidas rebeldes.

Existen en los campos miles de los llamados *pacíficos*, que por afición, necesidad ó el temor á castigos violentos y despidados, hállese convertidos en miles de espías, confidentes y auxiliares de las partidas insurrectas. Los *pacíficos*, repartidos en toda la extensión de las zonas militares, desempeñan sin peligro y con exactitud matemática el servicio de exploración en todas las zonas militares con rapidez maravillosa, llevan al conocimiento de los jefes de partidas la situación de nuestras columnas, el número de soldados que las componen, la dirección que llevan en sus marchas, y, no pocas veces, los propósitos que persiguen, porque aquel servicio de exploración hállese relacionado con

el que hacen en los pueblos los laborantes y servidores de la rebeldía. A diario vienen los *pacíficos* á los pueblos, y con las guías que se les facilita en las alcaldías, sacan efectos de comercio que llenan muchas de las necesidades sentidas por los rebeldes alzados en armas. Un distinguido jefe de columna, amigo mío, díjome que ha tenido lugar de observar el medio de que se valen los jefes de partida para obtener uno de los artículos más necesarios á la existencia: la sal. El medio no puede ser más fácil y sencillo, me dijo. Entran en el pueblo un número considerable de *pacíficos*, y todos, sin excepción, sacan una guía en la que reza poco más ó menos lo siguiente: una docena de botones y seis libras de sal; un carrete de hilo y seis libras de sal, etc. etc.

De este modo se cumple lo dispuesto en las Ordenanzas militares, pero los fines que se persiguen en esas ordenanzas quedan burlados, merced al auxilio eficazísimo de los *pacíficos*. Sin este auxilio, la disentería hubiese hecho tantas bajas en las filas rebeldes como los Mauseurs de nuestros soldados.

En Pinar del Río la lógica de la campaña ha demostrado la necesidad imprescindible de la concentración de los *pacíficos*; estas provincias hállese en igual estado de guerra que la del extremo occidental; luego la consecuencia natural es que el procedimiento sea el mismo.

Añade la carta que la concentración á los pueblos puede ser causa de gravísimos males dado el estado de miseria que se crea con la aglomeración de gentes pobres, faltas de todos los recursos para llenar las necesidades de la vida; pero Camajuaní, en la práctica, presenta una solución favorable con la creación de zonas de cultivo en donde, por medio del trabajo, se hace posible la existencia.

Las iniciativas de Camajuaní deben ser imitadas por todos los pueblos, porque con ello no sólo se resuelve un problema del mayor interés para la campaña, quitándole elementos auxiliares á nuestros enemigos, sino que se crean fuentes de producción y medios de vida á numerosas familias, condenadas á perecer en la miseria.»

Miseria.

Telegramas particulares recibidos de la Habana, dicen que reina espantosa miseria en Bajual, San Antonio de los Baños, San Antonio de las Vegas y otros pueblos de aquella provincia.

Añaden que da compasión ver á los habitantes de dichos pueblo, pues tanto los hombres como las mujeres se hallan anémicos y desfallecidos.

Infinidad de personas piden socorros á las tropas, no queriéndose apartar de las columnas.

Las presentaciones van en aumento; habiéndose registrado ya un número considerable.

Quitando recursos.

Dicen de la Habana que el general Weyler ha ordenado que las columnas destruyan en aquella provincia los sembrados, plantaciones, viviendas y todo cuanto pueda ser útil á los rebeldes para quitarles los medios de subsistencia que puedan tener en aquellos campos.

Al mismo tiempo condena á todos los habitantes que ayuden á los rebeldes, con penas severas.

Como estos se dedican á quemar la caña de azúcar, pronto quedarán todos aquellos campos limpios de todo estorbo y pedrán llevarse á cabo las operaciones con mayor éxito.

COSECHAS Y MERCADOS

El precio del trigo.

Asigura la *Revista Mercantil*, que la producción de trigos en nuestra nación, que en años normales oscila al rededor de 30 millones de hectolitros, fué en el año último, digan lo que quieran las estadísticas que han publicado muchos periódicos, tomándolas de colecciones extranjeras, de unos 19 millones en números redondos; ó sea de un 60 á un 65 por 100 de una cosecha ordinaria en general, apreciación que considera la citada *Revista* la más aproximada á la exactitud, ya que ni oficial ni privadamente hay posibilidad de hacer en nuestro país una estadística verdadera, como se verifica en otras naciones mejor regidas y administradas.

lar que el parecido que tiene con la joven del número 16. Son dos personas que se parecen; he ahí todo. —No tal, tengo la prueba de lo contrario. —¿Tenéis la prueba de que son una misma? —Sí, dejadme acabar. Mi primer pensamiento fué dudar que fuese la joven del número 16; mi segundo pensamiento fué convencerme de que era. —¿Qué era! —Oid por qué: esta mañana he colocado sobre la caja izquierda de la joven demente un tafetán de heridas, y es evidente que si la joven á quien yo he encontrado lo llevaba, eran una misma persona. En busca de esta evidencia me propuse seguir la carretela azul, pero estaba ya á tanta distancia que apenas la distinguí entre la multitud de carruajes que la cercaban. Era inútil emprender á pie su persecución; detíveme, pues, resignado, con esa resignación, que es más cruel mil veces que la impaciencia. Yo me abrasaba, me deshacía en mi sitio: ¿á qué medio recurrir para no perder la ocasión de asegurarme de lo que tanto anhelaba? Cada nuevo carruaje, cada nuevo ginete que pasaba me exaltaba hasta el frenesí, y hubiera querido en aquel momento ser cochero, para apoderarme de las riendas de aquellos briosos corceles, y lanzarme en persecución de la carretela azul. No creeréis lo que voy á deciros. ¿Habéis estado enamorado alguna vez, Morel? —Nunca. —¿Imposible! —Sucedirá mañana. —No lo desearis: el amor es la rabia bajo un nombre poético. —Sin la mordedura del perro? —No, ni ana la mordedura falta. —¿De qué os reís? pregunté, viendo sonreír al doctor Miranda. —Me río de lo ridículo del paso que voy á explica-

ros. Figuráos, mi querido Morel, que en el instante más agitado de mi impaciencia... —¿No estábais resignado? —Ya veís de qué modo. Figuráos, que cuando era mayor mi coraje, por ver pasar tantos carruajes de que no podía disponer, distinguí en el fondo de uno una señora, de buen aspecto, de bucles de plata, de dientes un poco largos, pero de buenos ojos. Detengo el carruaje y exclamo. —«Señora, señora concededme un favor, que yo pagaré el precio que queráis.» —Eso es grave. —Tranquilizáos, Morel, había doblado el cabo de los sesenta años. —Me tranquilizo. —El servicio que espero de vos, continué, es que me dejéis ocupar un asiento en vuestro carruaje, y utilizar la rapidez de vuestros caballos durante diez minutos. —Es imposible, exclamó con meloso acento alemán: primero porque no os conozco, después porque voy paseando mis seis perros. Mirad una madre y cinco niños. (En efecto, seis perros dormían en el otro asiento del carruaje.) Su médico me ha recomendado pasearlos, continuó la noble dama, lentamente, y en carruaje á fin de que se crien con más robustez. —Señora, yo soy médico también, exclamé. —¿De los perros? —No por cierto, de las personas, y se trata para mí de una cosa de la mayor importancia. —Lo siento, me replicó, pero mi carruaje tiene que ir muy despacio: el cuidado de mis perros lo exige. —Esta flama, esta apatía me indignó hasta el punto de querer tomar el carruaje por asalto; pero en el instante los seis perros, enojados porque yo turbaba su siesta se pusieron á ladrar, á gritar su señora, y tuve que sufrir además las injurias del cochero y el lacayo. La gen-

por algunos sitios su baño de oro, y el destrozo, en fin, era completo. —Trescientos francos perdidos, dijo en voz baja el doctor Fontenay. —Quinientos, dijo tranquilamente su compañero, y añadió volviéndose á mí: —Morel, id hoy mismo al almacén de espejos donde ese se ha vendido y que lo reponga con otro de más precio; ¿entendéis? —Sí, señor. El doctor Fontenay sonrió tristemente por esta medicina tan poco científica; aunque sin duda en el fondo de su alma, celebraba que el tratamiento de su cofrade no alcanzase mejores resultados que el suyo. La actitud de la loca entretanto era tan tímida como la que tomaba cuando el doctor Fontenay le imponía, para calmar su exaltación, los baños de regadera ó la impresión de agua helada al cerebro. La pobre niña se sobrecoigó, un temblor general agitó su cuerpo y con voz trémula murmuró: —Dejadme, dejadme, no quiero agua, ¡tengo frío, tengo frío! Algún tiempo pasó antes que el doctor Miranda pudiese convencerla de que no se pensaba en atormentarla: cuando ella se convenció, fué poco á poco tranquilizándose, y no le faltó nada para llevar á sus labios con reconocimiento la mano del joven doctor. Por orden suya, abrió la ventana, penetró en el cuarto el aire embalsamado del jardín, que pareció imprimir ideas más risueñas en el ánimo de la joven, que se sentó á almorzar, con naturalidad y alegría. En breve se suscitó la cuestión de música. —¿Habéis estudiado nuestra canción? preguntó Miranda. —Sí, por cierto, pero aun no la domino completamente. —No me asombra, hay trozos difíciles.

tuar de las distracciones que organice el círculo.
Nos alegraremos de que tan acertada actividad, sea pronto colmada por el éxito, al cual contribuirá la sensatez de los socios que solicitan billetes de presentación.
¿A la tercera?...
Por tercera vez se reúne hoy a las tres y media de la tarde la Junta general del Casino, para proveer las vacantes de presidente, vicepresidente y dos vocales.
Sin que garanticemos la noticia, se daba como probable la presentación para el primer cargo, de un joven abogado que goza merecida fama entre los más distinguidos criminalistas locales y que ya ha ocupado puestos análogos en los círculos de recreo de la capital.
Bueno será que los elegidos, se resignen a desempeñar sus respectivos cargos, desechando pueriles preocupaciones que suelen tener por base la infundada de que es de mal tono aceptar lo que otros han renunciado.
A ver si se confirma el adagio de que ca la tercera va la vencida.»

Los autómatas.
La mala sombra que se cierne sobre nuestro lindo teatro, se puso ayer más en evidencia, pues al solo anuncio de que se iban a abrir las puertas del abandonado templo de Talía, las calles se cubrieron de nieve, soportando el blanco sudario que había de servir de mortaja al albergue de los muñecos del señor Narbón.
Muchas veces hemos censurado el desvío que tienen por el teatro las clases más acomodadas de la ciudad, pero con la copiosa nevada que sin interrupción estuvo cayendo durante toda la noche, parecía imposible que nadie se aventurara a andar por las calles, buscando por instinto los sitios en donde existen calzadas para no meterse en el lodo hasta el tobillo.
El espectáculo de los autómatas, es digno de verse y de seguro no quedará un logroñés que no lo haga, pues además de la naturalidad en los movimientos y la riqueza de los trajes, tiene un atractivo muy superior en las brillantes decoraciones que son fantásticas y de un efecto maravilloso.
Particularmente el salón regio de la hechicera «país nevado con transformación» «la plaza tarca» «el atrio del palacio persa» «país encantado» y sobre toda pondaración la fastuosa escena del «Templo del amor» con cambiantes de luz del mejor efecto y el fondo con artísticos grupos perfectamente modelados, son piezas que acreditan a un escenógrafo poniéndolo en condiciones de alternar con los más sobresalientes.
Pocos espectadores presenciaron la representación de *Marta la hechicera*, pero estos serán otros tantos pregoneros que extenderán la merecida fama que en todas partes va dejando el señor Narbón con sus celebrados autómatas.
La noche estaba cruel, pero este mismo inconveniente para asistir a las funciones de noche, será el mejor reclamo para llenar la sala por la tarde, toda vez que no habrá otro lugar apropiado para pasar un rato entretenido.
La orquesta ha quedado desconocida, bajo la batuta del maestro Sánchez Escalera, alcanzando merecidos aplausos que arrancaron desde las galerías y butacas. Daba gusto oír.
Esta tarde se repite la función de ayer y para la noche se anuncia *El aventurero* ó *la Maga Alcina*, comedia fantástica en cuatro actos de don José Vargas, en la que se estrenan trece decoraciones, terminando el espectáculo con un «baile mágico».
La función concluyó a las once en punto, lo cual verá con agrado los que quieran acostarse temprano ó asistir al baile de «La Amistad.»

Tortilla al ron.—Se baten los huevos separando las claras de las yemas, espolvoreando estas con azúcar en polvo; mézclense con cáscaras de limón y pónganse en la sartén. Se sirve enseguida en una fuente espolvoreada de azúcar raspada, cubriendo con ella la tortilla y pasando por encima la paña hecha fuego. Dispuesta de este modo, se riega con ron, se le da fuego y se sirve.
Higados de cordero frito.—Cortados los higados en trozos delgados, se sazonan y ponen en harina; después se mojan en huevo batido, se frien en aceite muy caliente y se sirven con rajas de limón.
Fray CIRILO

SECCION RELIGIOSA
SANTOS DE HOY 24 de enero.—La Sagrada Familia, Nuestra Señora de la Paz y San Timoteo, obispo y mártir.
La Misa y Oficio divino es de San Timoteo, con rito doble y color encarnado.
SANTOS DE MAÑANA 25 de enero.—La Conversión de San Pablo, ap.; Santos Máximo y Sabino, mrs. y Santa Eulvia, v.
La Misa y Oficio divino es de La Conversión de San Pablo, ap., con rito doble de primera clase, y color blanco.

AVISOS Y NOTICIAS
Por llevar número suficiente de años de servicio sin tacha alguna, ha sido agraciado con la placa de la orden de San Hermenegildo, el bizarro Teniente Coronel de Albuera don Manuel Michel, á quien felicitamos por tan merecida distinción.
Ayer dió á luz con toda felicidad, la esposa de nuestro estimado amigo el Capitán de infantería, don Benito Zabaleta.
Tanto la madre como su robusto hijo, siguen sin novedad, de lo que nos alegramos.
El día 21 se celebraron en Alfaro solemnes funerales de cabo de año por el eterno descanso del alma de don Clemente Zapata.
GURREA Cirujano-Dentista.—Sagasta, 13 principal.—Consulta de 8 á 12 y de 2 á 5.
En la relación de provincias que han contribuido al contingente de los 132 soldados enfermos, 173 inútiles y 2 idiotas que de regreso de Cuba han ingresado en el Sanatorio de Santander en los once meses que lleva de existencia, vemos que la de Logroño es la única de España que falta, por no haber ingresado en aquel establecimiento ningún logroñés.

GONZALEZ Mayor, 58 y 60 y Sagasta, 23 LOGROÑO
Cirujano-Dentista

Café del Siglo.—Hoy, domingo, se pondrán en escena las preciosas zarzuelas, tituladas
1.ª *Meterse en honduras.*
2.ª *El alcalde interino.*
Nota.—En breve se estrenará la grandiosa zarzuela en 3 cuadros
LOS LOBOS MARINOS.

La casa de los Sres. Bénard y C.ª, establecida hace ya muchos años en Madrid, calle de Juan de Mena, 3, cumple todas las órdenes de compra y venta de valores (Interior, Exterior, A mortizable, Cubas, etc., etc.), á los cambios de cotización de la Bolsa de Madrid, con una geración y póliza á las condiciones más económicas y con todas las facilidades para las provincias.—Representante en Logroño: D. Víctor Abeytua, Procurador, Mercado, 124

Las inhalaciones de Eucalipto asociado á la Savia de Pino y Bálsamo de Toldi, impiden el desarrollo del bacilo tuberculoso. Por esta razón los que padecen dicha enfermedad hallan alivio inmediato con el uso de las pastillas Morelló. Farmacia Piquer y principales.

Café de Colón.—Esta noche, á las ocho y media, velada de canto y baile flamenco, bajo la dirección del aplaudido guitarrista y cantador José del Río (a) *Martivillo*.

Este aplaudido tocador y á petición de varios aficionados de esta localidad, ha dado principio á las lecciones de guitarra y al efecto el que así lo desee, puede tratar con el indicado profesor, en este establecimiento, de 2 á 3 de la tarde.

Para comodidad del público se sirven en este establecimiento y para fuera, platos de todas clases y variados fiabres, condimentados por la acreditada fonda de Europa.

PLATO DEL DIA
Perdices á la española.

Escriben de Corella:
«La calma en el mercado de vinos contrasta notablemente con la creciente demanda de los espíritus cuya pequeña existencia va tocando á su fin.
Casi sin principiarse se ha terminado la recolección de la cosecha de oliva, por cuya razón ha subido de precio ese sabroso caldo que se cotiza á quince pesetas arroba.»

C. RUIZ Mercado, 47 principal LOGROÑO Teléfono 62
Cirujano-Dentista

Durante la pasada semana se hicieron en el Monte de Piedad 29 empeños por 1.970'50 pesetas y 12 renovaciones por 1.172, sacándose en el mismo periodo 18 lotes por 1.129 pesetas.
Con las continuas humedades de estos días se han reanudado los dolores reumáticos y conviene recordar que ninguno resiste á la «Pomada antirreumática Iñiguez» según aseguran los señores médicos y enfermos que la han usado.
Farmacia de Iñiguez. Mercado, 25. Logroño.

Recomendamos á nuestros lectores cuando tengan raquera, sequedad, picor, irritación de la garganta y tos, las pastillas S. *Crespo*, de mentol y coque. A la primera pastilla a netaran gran mejoría. Las hay en Logroño en la farmacia de don Enrique López, y cuestan 1'50 pesetas caja.
Hoy á las diez de la mañana se repartirán en la plaza de toros por cuenta del Ayuntamiento, bonos de la tienda económica, para que puedan alimentarse las familias privadas de ganar jornal á consecuencia de la nieve caída ayer, y otras personas necesitadas.
El número de bonos que se repartirán, serán de unos mil doscientos.

COGNAC Y LICORES HENRI BARNIER & C.º
Café Universal.—Hoy se pondrán en escena á primera hora la zarzuela en un acto titulada *La cabra tira al monte* y á continuación la graciosa y aplaudidísima zarzuela que lleva por título *La soirée de Cachupín*, en la que tanto se distinguen los artistas encargados de su de su desempeño.
Nota: Mañana estreno de
LOS ESTANQUEROS AÉREOS.

En muy pocas horas se curan los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza por medio del Rapé Nasalina que prepara el DOCTOR ANDRÉ. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra.—Pídase en las boticas
Cala 6 reales.

H. SANCHEZ OCULISTA
Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once á una y de tres á cuatro, Calle del Mercado, 45, 3.º LOGROÑO

Telegramas
DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 23—11 n.
LA NOTICIA ESPERADA
Telegrafía el general Weyler dando cuenta del estado de la insurrección, suponiéndose que obedece á deseos del Gobierno para dar buenas noticias en el día del santo del Rey y quedar en disposición de publicar los decretos de reformas.
Asegura el general Weyler en el parte oficial, que además de la provincia de Finar del Río, están casi pacificadas las de la Habana y Matanzas, avanzando las columnas hacia las Villas.
Añade que ha permitido la zafra á los ingenios que quedan á su retaguardia, habiendo ya comenzado la molinenda.
Termina participando que avanza hacia la provincia de las Villas con objeto de salir al paso de Máximo Gómez.

FIESTA PALATINA
La recepción verificada esta tarde en Palacio con motivo de ser el santo del Rey, estuvo muy brillante: asistiendo gran número de diputados, senadores, altos funcionarios militares y civiles y clero.

TALLER MECÁNICO
ECONOMIA SENCILLEZ BUNA COSTO ELEGANCIA
CARPINTERIA EBANISTERIA Y ALMACEN DE MUEBLES
PORTALES, 11 y 12 Y MERCADO 13.
RAMOS TOLEDO
LOGROÑO



LA UNICA y exclusiva en capas desde 55 reales: Altas novedades en trajes para caballero, así como en merinos y paños de manto; exclusiva en todo lo concerniente al ramo de pañería. —Aero y herms, Compañía, S, Logroño.

DE CUBA
También hubo muchas señoras. Tanto esta fiesta como el banquete dado á la grandeza, se ajustaron al ceremonial de costumbre.

Anoche tirotearon los rebeldes un tren en Aguila Lima (Matanzas), sin producir consecuencias.
En la noche del 21 fué atacado por los insurrectos el poblado de Batabanó (Habana), habiendo llegado á saquear una bodega. La guarnición de Batabanó logró rechazarlos con bajas.
Un pequeño destacamento situado en la punta de la sierra entre Guayaba y Ocuje (Pinar del Río), sorprendió á un grupo como de cien rebeldes, matando á seis de ellos y cogiéndolos un prisionero.
El mismo parte oficial que da cuenta de estos encuentros relata otros de escasa importancia.

Madrid, 24—3 m.
DE FILIPINAS
Telegrafía desde Manila el correspondiente de «El Imparcial», diciendo que han sido enviados tres batallones á Kalaliba y Mtinglimpa y Malayan.
Han sido presos en Kalavocán el titulado general Cordero y otros jefes de los rebeldes á los cuales se sigue sumaria.
El cañonero «Lezo» ha sido enviado á vigilar las costas por Sorsogón, donde se teme que los insurrectos hagan un alijo de armas.
El general Polavieja revisará hoy á las tropas de artillería.
Mañana serán fusilados los carabineros indígenas sentenciados por el Consejo de guerra.
Otros telegramas de Manila confirman que la epidemia desarrollada en el vapor «Magallanes» era el sarampión; habiendo atacado muy poco á los soldados que conducía dicho barco. Se siguen tomando medidas para evitar el contagio.
El gobernador general ha prohibido que los buques de guerra extranjeros que se detienen en Manila fondeen en el río Pasig.

BUQUE EMBARGADO
Telegrafían de Jacksonville que ha sido secuestrado por las autoridades de aquella población el buque de los laborantes «Dauntless» por haber tomado parte en la conducción de una expedición filibustera á Cuba.

NEGATIVA
El papa León XIII se ha negado á servir de árbitro para resolver las diferencias que existen entre las repúblicas de Haití y Santo Domingo.

DE CUBA
Telegrafía de la Habana el general Ahumada que le comunica el general Weyler haber distribuido los 14 batallones que llevaba entre las provincias de la Habana y Matanzas habiendo acampado él en Unión de Reyes.
También comunica que han sido batidos los principales cabecillas de aquellas provincias.

¿QUIERE V. CONVENCERSE?
Visite esta casa, vea los diferentes modelos de muebles, y consulte sus precios. Esto es suficiente para que recomienden los económicos y acreditados muebles de Basilio García, Mercado, 83.

Venta de una casa
Se vende la de la calle de San Juan, núm. 46. Informará Cecilio Herreros, Travesía del Laurel, 53.

Se vende en Tolosa (Gipúzcoa)
una fábrica de cartuchos con existencias ó sin ellas. Cuenta con muy buena clientela. Para informes y condiciones dirigirse á D. Isidoro Escribano, en dicha villa.

LICORES
de aguardiente de vino
Se venden legítimos á 60 y 75 céntimos cuartillo en Oyoa, casa de Ángel Díez. En las fiestas del 21 al 24 se hace la rebaja de 10 céntimos.

FÁBRICA DE FIDEOS
El acreditado fabricante de fideos JULIAN URIBE, ha trasladado su despacho á la plaza de la Verdura, de San Blas, en donde encontrará el público un completo y variado surtido de fideos y toda clase de pastas de semola los mejores y más frescos, á 35 céntimos de peseta los 100 gramos (libra). Fideos de harina á 25 céts. Sopa de yerbas y arroz harina fécula.

Á LOS AYUNTAMIENTOS
Los que necesitan proveerse de bombos de alambre y otros accesorios para el sorteo próximo de quintas, pueden enviar comisionados autorizados por los mismos, para entenderse personalmente con el contratista de Ayuntamiento de Madrid de los mismos artículos, el cual se compromete á fabricarlos en breve plazo, á precios ventajosos para los mencionados municipios.
Ruego no demoren sus demandas porque el tiempo apremia.
Gurich, calle de Santa Catalina, 3, taller mecánico.—Madrid.
No admite proposiciones por correo, ni se hace cargo alguno sin garantías.
También se compromete á dar toda clase de seguridades que se le exijan.

VENTA DE TINAS
Con gran rebaja del valor que tienen, se vende una tina de 1.600 y otra de 1.400 cantaras, de tabla superior de roble. Diríjase á Daniel del Campo, Rodezno, á tres reales docena.

Ostras frescas Se despachan en el Circuito «La Amistad» á tres reales docena.
Se arrienda un almacén situado en la calle de las Delicias, núm. 7. Informarán General Zurbano, 8, pral., izquierda.

Hules higiénicos
PARA CAMAS
CLASE ESPECIAL
Sehan recibido en el establecimiento de
ROMÁN MAGUREGUI
Calle del Mercado, 55, y Sagasta, 3, frente á Portales LOGROÑO

Lecciones de bordado
La señorita Natalia Carasús, ofrece darlas á las señoras que lo deseen.—Mercado, 106 (Portales), piso cuarto. Precios convencionales.

HABAS PARA PIENSO
á 34 reales fanega
TORTAS DE COCO PARA ALIMENTACIÓN DEL GANADO
ALMACÉN DE COLONIALES, CEREALES Y HARINAS
DE

ESTEBAN Y SAENZ
Delicias, 12 y 14, frente á la estación del ferrocarril.—LOGROÑO

PRIMERO Y ÚNICO EN LA PROVINCIA
ALMACÉN DE MUEBLES DE LUJO Y TAPICERÍAS DE ANGEL DEL HOYO
Portales, 20, Logroño



Ebanistería, Tapicería, Colgaduras, Despachos, Comedores, Escibimientos, 300 yates diferentes, clase extra, desde 3 á 25 pesetas metro. Fiecos y alzapauos. Venta exclusiva para la provincia, FOR MAYOR Y MENOR de las legítimas SILLAS DE VIENA THONET HERMANOS, premiadas en cuantas exposiciones han tomado parte. 56 medallas de oro. 7 grandes premios. Gran Cruz de Mérito y de la Legión de Honor.
Almacén, Portales, 20

Vino y aceite, viejos
Se vende vino de cosechero á 5'50 ptas. cantara (16'04 litros), y aceite á 20 ptas. cantara. Muro del Siste.

LA MODERNA
SERVICIO ESPECIAL
Calle de Caballería, 37,
AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES
DE MIGUEL Y PRECIADO
Coches fúnebres de lujo. Cajas metálicas de las principales fábricas.—En cajas de madera hay un gran surtido, en las que tanto se distingue su dueño, así por la buena forma como en los tapizados y decoración.—Alegrías, coronas, lóris, bandos, cruces, hábitos de todas las hermandades.—Servicio permanente.
Calle de Caballería, 37, Logroño.

CRISTALES
El que los quiera colocados, baratos y con prontitud, avise en el comercio de
Joaquín Redón, San Blas, 13.

